

在中国地质学会第十三次会员代表大会上的致辞

自然资源部党组书记、部长 王广华

(2024年11月22日)

各位院士专家,各位代表,各位嘉宾,同志们:

大家上午好!

今天,中国地质学会隆重召开第十三次会员代表大会,深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,回顾过去、分析形势、谋划未来,并将选举产生新一届理事会和监事会,具有承前启后、继往开来的重要意义。

在此,我谨代表自然资源部,向大会的召开表示热烈祝贺!向学会全体会员致以诚挚问候!向广大地质科学家和长期奋战在基层一线的地质工作者致以崇高敬意!向学会主管单位中国科协和登记管理机关民政部,一直以来给予的关心和指导表示衷心感谢!

借此机会,讲三点意见。

第一,高度肯定中国地质学会作出的突出贡献

102年前,中华民族处于内忧外患、水深火热之际,以章鸿钊、丁文江、翁文灏、李四光等为代表的老一批地质学家开创我国地质工作,发起并创建中国地质学会,团结了一批有着远大志向的地质工作者,将地质工作融入到民族独立、人民解放的伟大事业中。

新中国成立后,中国地质学会始终将国家利益放在首位,以助力民族复兴、国家富强、人民幸福为己任,不断发展、改革、壮大。特别是党的十八大以来,中国地质学会深入贯彻习近平总书记重要指示批示精神,按照“开放型”“枢纽型”“平台型”科技社团的建设要求,坚持为地质行业和广大地质科技工作者服务的宗旨,充分发挥桥梁纽带作用,团结带领广大会员埋头苦干、笃行不怠,在地质调查、矿产勘查、科普活动组织、地学哲学研究、科技奖评选、国际交流合作等方面,开展了大量卓有成效的工作,有力促进了找矿理论和技术方法的进步,有力促进了地球科学知识的普及,有力促

进了地质文化的建设,有力促进了地学人才的培养,有力促进了我国在国际地学界地位和声望的提升,为我国地质事业的发展作出了突出贡献。

中国地质学会目前拥有31个省级分会、63个分支机构和专业委员会、9万多名会员,基本实现了地学研究领域的全覆盖,连续多年被中国科协评为“学会创新和服务能力优秀科技社团”、“全国学会科普工作优秀单位”,在中国科协会同第三方开展的综合评价中总成绩名列前茅,已经成为我国最有影响力、最具生命力的学术组织之一。

成绩的取得,离不开中国科协、民政部等单位的关心指导,离不开每一位会员的辛勤付出,离不开各理事单位和理事的大力支持,也离不开学会历届秘书处的默默奉献。让我们以热烈的掌声向他们表示感谢!

第二,准确把握中国地质学会面临的新形势新任务

党中央、国务院高度重视地质科技工作,习近平总书记多次作出重要指示批示。2016年7月,习近平总书记致信祝贺中国地质博物馆建馆100周年,指出:科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼,并对加强地学研究和地学科普提出了明确要求。2022年10月,总书记给山东地质六队全体地质工作者回信,强调:矿产资源是经济社会发展的重要物质基础,矿产资源勘查开发事关国计民生和国家安全,并对新一轮找矿突破战略行动中加强科技攻关提出殷切希望。上周,也就是本月的17日,总书记致信祝贺“梦想号”大洋钻探船建成入列,充分肯定新时代中国科技人员的自信自强和使命担当,并嘱托科技人员加强科技创新、拓展国际合作,为推进中国式现代化、推动构建人类命运共同体作出更大贡献。习近平总书记的一系列重要指示批示,为中国地质学会各项工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

一要深刻理解把握保障国家能源资源安全的重要意义。实现中华民族伟大复兴,应对纷繁多变的国际局势,国家安全是根基,能源资源安全是不可或缺的组成部分。近年来,我国能源资源需求持续攀升,战略性矿产资源对外依存度长期居高不下,清洁能源和新材料矿产需求还将持续增长。这就要求我们,一方面加快实施新一轮找矿突破战略行动,夯实国内资源基础,另一方面统筹用好“两种资源、两个市场”,未雨绸缪应对可能出现的极端情景,提升我国在全球的影响力和话语权。中国地质学会在地球科学特别是国内外地质找矿领域有着深厚的理论和实践积淀,要积极服务保障国家能源资源安全重大战略。

二要深刻理解把握建设人与自然和谐共生现代化的本质要求。党的二十大报告指出,中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化,要加快发展方式绿色转型,推进生态优先、



自然资源部党组书记、部长 王广华



中国地质学会第十三次会员代表大会会场

节约集约、绿色低碳发展。地质科学是关系到地球演化和人类生存的重要基础科学,中国地质学会要组织引导广大地质科技工作者,围绕资源、环境、生态、空间、防灾等重要领域,加强基础地质理论、关键技术方法的研究运用,为统筹推进高质量发展和高水平保护、促进人与自然和谐共生提供更多地质智慧和解决方案。

三要深刻理解把握构建支持全面创新体制机制的改革部署。党的二十届三中全会提出,教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑,必须深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略。我国地质行业要实现高水平科技自立自强,必须统筹一批卡脖子技术、装备、方法的全方位创新,必须培养一批高水平人才特别是青年人才。中国地质学会是国内地质行业最大的学术性团体,也是国际地质科学联合会的成员,要充分发挥平台作用,积极参与国际地质交流合作,努力为国家培养更多具有国际竞争力的行业领军人才和青年科技后备人才。

第三,奋力开创中国地质学会各项工作新局面

以中国式现代化推进中华民族伟大复兴,对地质科技工作的需要,比以往任何时候都更加紧迫。希望中国地质学会立足职责使命,发扬优良传统,继往开来,再创辉煌。

一要牢牢把握正确政治方向。中国地质学会作为党和政府联系广大地质科技工作者的桥梁和纽带,要始终坚持以党的政治建设为统领,加强党对学会的全面领导,完善学会党组织建设,团结带领广大会员和地质科技工作者,学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,坚决贯彻落实党中央决策部署,牢牢把握地质工作正确的政治方向。

二要积极投身新一轮找矿突破战略行动。这是党中央、国务院为保障国家能源资源安全、推动高质量发展作出的重大决策部署,是当前和今后一个时期地质工作的重点任务。中国地质学会作为地质科技领域全国性学术社团组织,要始终坚持围绕中心、服务大局,主动融入、积极作为,搭建平台、集智聚力,充分发挥学界业界专家学者的智力优势,为新一

轮找矿突破战略行动提供决策参考和有力技术支撑。

三要扎实做好科技创新和人才培养工作。地质学术研究及交流是中国地质学会的立会之本,是学会团结、吸引、凝聚地质科技工作者,促进地质科技人才成长的主要方式,也是推动地质科技创新的重要手段。要牢记习近平总书记提出的“四个面向”,贴近地质工作实践、贴近地球系统科学理论前沿,组织开展理论研讨和学术交流,着力破解地质科技中的关键难题和短板弱项。要不断创新搭建学术交流平台,培育学术活动精品,努力把学会打造成地质学术思想、观点、成果的“孵化器”。要坚持公平公正,统筹推进“黄汲清奖”、“金银锤奖”等科技人才奖项与国家级人才通道相对接,更好担负起为国举荐人才的使命。

四要注重加强学会自身建设。要按照部署要求,积极探索完善有利于学会发展的组织架构和运行机制,不断提升谋划发展、破解难题、执行落实的能力。要加强学风建设,在学术研究中倡导科学、创新、求实、协作、自由、平等,恪守科研诚信和学术道德,自觉预防和抵制学术不端行为。要加强廉政建设,贯彻中央八项规定及其实施细则精神,驰而不息纠治“四风”,严格执行财经纪律,健全审批制度,自觉接受审计和监督。这次会议将选举产生新一届学会监事会,要发挥好监督作用,推动学会工作持续健康发展。

新一届理事会即将成立,希望中国地质学会立足新的起点,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,落实党中央、国务院决策部署,带领广大地质科技工作者团结拼搏、砥砺奋进,为我国地质事业发展,为强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献!

预祝大会取得圆满成功!

谢谢大家!

WANG Guanghua: The speech at the 13th Member Representative Conference of the Geological Society of China